En cumplimiento de lo establecido en el artículo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por el Ilmo Sr. don Maiorga Ramírez Erro sobre la colocación de paneles en los que se anunciaba el inicio de las obras de mejora de la N-121, la semana anterior a las elecciones, no iniciándose hasta dos meses después, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 17 de 22 de octubre de 2007.

Pamplona, 7 de noviembre de 2007

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones que suscribe, en relación con la pregunta parlamentaria formulada por el Ilmo Sr. don Maiorga Ramírez Erro, Parlamentario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre la colocación de paneles en los que se anunciaba el inicio de las obras de mejora de la N-121-A entre Igantzi y Endarlatsa, tiene el honor de remitir la siguiente contestación.

1) Las obras en ejecución en la carretera N-121-A, entre Igantzi y Endarlatsa, y que están siendo gestionadas por el Gobierno de Navarra, están divididas en los siguientes tramos:

• Igantzi-Etxalar (4.150 m)

• Etxalar-Bera (3.720 m)

• Bera-Endarlatsa (2.538 m)

Este último tramo finaliza 800 metros antes del puente de Endarlatsa que marca el límite territorial de Navarra. La realización de las obras en esos 800 metros, así como la ejecución de un nuevo puente sobre el río Bidasoa, las gestiona la Diputación Foral de Guipúzcoa, en base al Convenio firmado por ambas administraciones. La financiación de estas obras es al 50% entre Navarra y Guipúzcoa.

En la parte que corresponde gestionar al Gobierno de Navarra, las fechas administrativas de los tres tramos son las siguientes:

	
	Igantzi-Etxalar
	Etxalar-Bera
	Bera-Endarlatsa

	Expediente de Contratación
	O.F 176/2006         15/12/06
	O.F.177/2006    15/12/06
	O.F. 32/2007    28/02/07

	Adjudicación
	O.F. 28/2007      28/02/07
	O.F. 27/2007     28/02/07
	O.F. 72/2007    15/05/07

	Firma Contrato
	23/03/07
	23/03/07
	14/06/07

	Acta replanteo
	11/04/07
	11/04/07
	16/07/07

	Orden inicio
	12/04/07
	12/04/07
	17/07/07

	Fecha final
	30/03/09
	30/03/09
	30/06/09

	Colocación de carteles obra
	24/05/07
	24/05/07
	03/08/07


Como se indica en el cuadro anterior las órdenes de inicio de los tramos Igantzi-Etxalar y Etxalar-Bera se dieron con fecha 12 de abril de 2007 y los carteles se colocan el 24 de mayo de 2007. En el caso del tramo Bera-Endarlatsa la orden de inicio fue el 17 de julio de 2007, ya que el correspondiente expediente de contratación se había iniciado dos meses y medio después de los otros (28/02/07 frente a 15/12/06) y los carteles se colocan el 3 de agosto de 2007.

Cabe señalar que la fecha de orden de inicio es la que marca la fecha contractual, a partir de la cual, la administración autoriza y ordena el comienzo real de las obras, y es la fecha que se establece como referencia para comenzar a contar los plazos de ejecución de las obras, siendo responsabilidad del contratista el poner los medios necesarios para cumplir dichos plazos.

2) Las fechas de finalización de las obras en los tres tramos de la carretera N-121-A son los siguientes: 30 de marzo de 2009 para Igantzi-Etxalar y Etxalar-Bera y 30 de junio de 2009 para el tramo Bera-Endarlatsa, coincidente esta fecha con la prevista para el tramo guipuzcoano y el tramo navarro gestionado por la Diputación Foral de Guipúzcoa.

La organización de las obras, y por lo tanto el ritmo de las mismas, se hace en base al Programa de Obra ofertado por el adjudicatario y que, en su caso, se va actualizando periódicamente, debiéndose mantener, si no hay modificaciones de plazo aprobadas, la fecha contractual de finalización de las mismas.

Que los trabajos en las obras no se hicieran visibles hasta dos meses después no quiere decir que las obras no hubiesen comenzado ya que existen una serie de trabajos previos que no implican la actuación de maquinaria pero que sí son muy necesarios e importantes para dar comienzo físico a las obras, tales como: replaneo in situ de toda la traza en una zona muy boscosa y de difícil acceso, comprobación de las expropiaciones in situ, detección de posibles problemas no contemplados en proyecto, ejecución de accesos a vertederos para material sobrante, acondicionamiento de zonas para acopios de tierra vegetal, estudios incluidos en proyecto acerca de la calidad de las especies arbóreas que deben ejecutarse antes de realizar la tala, prospecciones arqueológicas previas, etc.

3) Los cortes producidos hasta el momento, con la salvedad de la regulación de tráfico alternativo mediante señalistas entre los pk 68+100 y 68+400 (entre Bera y Endarlatsa en zona de obras gestionadas por el Gobierno de Navarra), se han debido a actuaciones llevadas a cabo por la Diputación Foral de Guipúzcoa, bien en la parte navarra o en la parte guipuzcoana, por su proximidad y en aras a la seguridad, con ocasión de la ejecución de diversas voladuras.

No obstante, hay que pensar que las obras consisten en el acondicionamiento y mejora de la actual carretera N-121-A, dotándola de características geométricas y técnicas similares a las existentes a lo largo de todo el eje entre Pamplona y el comienzo de estas obras y que se pueden resumir en:

– Ampliación de plataforma actual

– Mejora de radios de curvatura

– Construcción de tercer carril para vehículos lentos 

– Mejora del perfil longitudinal

– Ejecución de tramos en variante

– Construcción de enlaces

Teniendo en consideración, por un lado la orografía y topografía de la zona (valle profundo y estrecho con el río Bidasoa como columna vertebral), por otro la importancia de las obras a ejecutar (viaductos, túneles, grandes desmontes y terraplenes, etc.) y la proximidad, cuando no la coincidencia, de las obras con la carretera actual, es inevitable una importante afección de las obras a la carretera y por lo tanto al tráfico.

Estas afecciones bien porque las obras afectan directamente a la actual carretera (excavaciones de estribos, colocación de pilas, vigas y losas de viaductos, etc.) o bien por proximidad a la misma y por motivos de seguridad para el tráfico (caída de material procedente de excavaciones en zonas inmediatamente encima de la carretera, voladuras, construcción de escolleras de sostenimiento, etc.) obligan a tomar medidas restrictivas y de control del tráfico para poder llevar a cabo las obras con plenas garantías de seguridad.

Las afecciones al tráfico pueden ser en mayor o menor medida y durante el plazo de ejecución de las obras de diferentes tipos:

– Paso alternativo con señalistas por estrechamiento de calzada.

– Paso alternativo con semáforos.

– Corte de tráfico en ambos sentidos periodos cortos (minutos de duración).

– Corte de tráfico en ambos sentido periodos largos (más de media hora).

Se hace una programación semanal de las afecciones a la carretera previstas y se coloca la información correspondiente en la página Web del Gobierno de Navarra: www.navarra.es y en el teléfono de Información de Carreteras de Navarra: 900400100.

Además, se ha creado una Comisión de Coordinación entre el Departamento de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones y las Entidades Locales con objeto de intercambiar información y planteamientos en relación con las afecciones al tráfico al efecto de minimizarlas.

4) De las medidas citadas en el punto anterior, se trasmite la información a los usuarios de la N-121-A a través de todos los medios posibles de información: Internet, prensa escrita y radio. Estas medidas pueden tener carácter disuasorio ya que resulta imposible obligar a todos los vehículos pesados a utilizar otras rutas.

Se ha señalizado como ruta alternativa a la N-121-A, la autopista A-15 por medio de los paneles de información variable ubicados en los nudos de Noáin y túneles de Ezcaba así como con señalización fija tanto en la entrada de los túneles de Ezcaba como en la rotonda de Arre. De igual forma se ha señalizado en el nudo de Irún. 

Lo que tengo el honor de comunicar en cumplimiento de lo establecido en el artículo 192.1 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 5 de noviembre de 2007

La Consejera De Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado

